

南京高速齿轮制造有限公司

企业参与高等职业教育人才培养年度报告(2022)

(2022年11月)



一、企业概况

南高齿集团创建于1969年，拥有员工近7000人，是涵盖风力发电、工业智能装备、机器人减速机、新能源汽车齿轮箱等领域的全球齿轮传动领军企业，现位列中国机械工业百强第37位，全球新能源企业第65位。

在风电齿轮传动领域，南高齿拥有750千瓦至12兆瓦全系列风电齿轮传动产品族，现已销往中国、美国、巴西、西班牙、德国、印度等30多个国家和地区。产品国内市场份额近6成，全球市场份额超3成，连续多年稳居全球行业第一，2017年被工信部评为首批制造业单项冠军示范企业。

在工业齿轮传动领域，南高齿产品广泛应用于建材、冶金、电力、工程机械等行业，承担了多项国家科技攻关项目，解决了多项国家重大装备关键零部件“卡脖子”问题，在业内享有盛誉。

在机器人齿轮传动领域，南高齿自主研发的产品可广泛应用于工业机器人、机床设备等，主要性能达到国内领先水平。

公司先后荣获中国名牌产品、中国机械工业现代化管理企业、中国机械工业管理示范企业、全国用户满意企业、重合同守信用企业、优秀外商投资企业、江苏省新能源工作先进单位、南京市市长质量奖、江苏省省长质量奖等荣誉称号。

南高齿集团秉承“步步攀高，孜孜求精”的企业精神，以“为人类文明传递进步动力”为己任，凭借先进的技术、可靠的质量和周到的服务，业已成为全球齿轮传动技术领域具备强大竞争力的合作伙伴。

二、参与办学

2019年迄今，南高齿项目引进以来，与智能制造学院开展合作共建，经3年多时间的建设，形成了“冠名班”、“订单班”、“顶岗班”的合作体系。学生从一年级入学开始建立“冠名班”，通过开学迎新、运动会冠名资助、企业文化宣讲、校企党日活动互动等系列素质拓展活动，实现校企文化的双元互动；在“冠名班”的基础上，从二年级学生中选择认可南高齿企业文化的学生，开展建

立“订单班”培养，全面对接企业的生产实践，着重培养学生专业技能，实现校企双链对接；在大三毕业设计和顶岗实习期间，在“订单班”的基础上，学生通过完成毕业设计任务和顶岗工作任务，全面系统巩固专业知识和技能，实现校企考核的双考融合。

南高齿作为南京和淮安市政府的重点招商引资项目，旗下品牌“NGC”是江苏省重点培育和发展的国际知名品牌，公司与学校深度合作，向学校推荐机电行业专家和技术能手加入到专业教学指导委员会，围绕核心岗位技能共同制订人才培养方案，探索并逐步完善了“学徒制”人才培养模式，共同开发“基于典型职业岗位”的项目化专业课程体系，并与学校共同建设校内生产性实训基地，公司指派工程技术人员参与教学，体现了学生以企业员工身份参与生产性项目任务学做合一的教学模式，进一步增强了学校的办学实力和提升人才培养的质量。

三、资源投入

在校企合作过程中，公司派出骨干员工深入试点专业建设与课程建设中，输送企业技术骨干、操作能手、能工巧匠担任学院兼职教师，并帮助开展专业建设，提高教学能力，指导开发设计新课程。在专业建设中，以工学结合为主线，根据人才的企业实际需求，坚持专业知识与职业能力素养并重的培养原则，与学院共同制定专业建设方案，确定人才培养目标与方式，合理统筹课程安排，制定出符合学生与企业发展的专业整体建设方案。

四、参与教学

大一冠名班中，企业主动参与到学校的校园文化建设中，通过冠名运动会、学生职业技能比赛、企业文化宣讲、素质拓展等系列活动，积极塑造学生工匠精神；大二学校教学期间，专业人才培养中全面对接企业生产实际，学校专业教师和企业工程技术人员联合开展学生专业基础能力和对企业的岗位专业技术能力培养；大三在企业顶岗实习期间，与学校共同制订顶岗实习计划，由企业技术骨干对学生进行“学徒制”模式下的培训与指导。公司自 2019 年以来协助做好学生技能比赛指导工作，先后获得全国职业院校技能大赛一等奖 1 项，江苏省高等职业院校技能大赛一等奖 3 项，二等奖 2 项，三等奖 7 项。

学校在公司建立了“双师素质”教师培养基地和兼职教师储备基地，提升了专任教师专业实践能力和兼职教师的教学能力。到目前为止，企业为学校提供兼

职教师 2 名，为学校培养下企业锻炼实践的教师近 10 名，协助培养专任教师 11 名，2019、2020 级学生有近 100 名同学在南高齿企业顶岗实习。



南高齿南京总部及淮安厂区



调研走访及南高齿入校讲课

五、助推企业发展

近三年学校共有近百名学生进入南高齿工作，从事机电设备维护、销售、一线生产技术、班组管理等工作，解决了公司应用型技术人才不足的问题。公司长期委托学校为一线员工开展机电类专业知识与技能培训以及为生产技术管理人员开展机电实用技术课程培训，对一线员工开展职业技能鉴定工作，促进了企业技术人才可持续发展。

六、服务地方

服务地方经济是公司建立的一个重要目标，多年来，在南京政府和淮安政府的支持下，在与各高校的校企合作中，不断渗透着服务地方经济的影子，从人才培养到人员就业，从科技服务到经济效益提升，从企业创收纳税到地方经济水平改善等，为当地发展做出了应有的贡献。2022 年，公司在校企合作中主要参与的服务地方经济事件除了已有常规的工作基础上，将服务地方经济着陆到帮助中小企业进行技术改革。目前，公司除了与盐城工业职业技术学院开展深度校企合作外，与其他院校亦在不同程度上开展了不同层次上的校企合作，涉及学生人才

培养与实训基地建设等多个方面，为地方人才培养做出了应有的贡献。

七、校企合作保障体系

近年来，公司持续与盐城工业职业技术学院开展校企合作，共同进行订单培养与专业教学改革，合作深度与广度进一步加大。校企双方派专人负责开展校企合作调研、专业交流等活动，协调处理校企合作中的有关问题。校企双方为了确保合作的进行，公司与学校签订了《双师素质教师培养基地协议》和《兼职教师储备基地协议》，根据学校《专业教师社会实践管理暂行办法》、《双师素质教师培养与认定办法》、《兼职教师队伍建设与管理办法》等规章文件，共同开展专兼职教师培养。先后出台了《校企全面合作办学协议》、《校企合作发展规划》、《校企合作实施方案》、《校企合作简章》、《实习管理制度》、《实习培训方案》等6项规章文件，初步形成了校企紧密型合作办学机制。公司与学校签订了产学研合作协议，按照协议要求向学校提供实训设备、技术资料、兼职教师等保障人才培养质量。

校企双方坚持“稳妥推进及时总结推广经验全面实施”的工作思路，将具有良好行业企业背景，实训设施完善的“机电一体化技术”专业作为工学结合实施专业，进一步完善工学结合的人才培养模式，合作机制在校企合作的不断深化中逐步完善和提升。齐备、周全、详实的机制建设为校企合作的顺利开展夯实了基础，为校企合作的健康可持续发展提供了保障。

八、问题与展望

在多年合作的过程中，企业及学院都有自身发展的规划及改革举措，同时适应社会环境变化的调整，合作双方需要多保持沟通与互相提携，共同前行。有以下几个问题需要双方关注并改进。

1. 目前，智能制造学院教师学科门类跨度比较大、种类比较多，专任教师在承担的课程中教学任务比较重，参与企业项目实践时间较少，主要是利用寒暑假时间到企业挂职锻炼。而企业项目技术水平提升速度极快，学院师资项目实践能力提升需要跟随企业的业务与技术不断提升。建议学院加大支持力度，给出一段比较长的固定时段，让老师能全职参与项目实践。

2. 政府推进校企合作的政策法规与管理机制有待进一步完善，教育行政部门关于职业教育校企合作的政策法规滞后，运行机制不健全，造成校企合作不深入、

不持久和不稳定。目前，政府统筹协调校企合作联合办学的作用发挥不够，校企合作的政策法规不够健全，各级政府在制定区域技能型人才发展规划等方面的作用发挥还需进一步加强。

3. 在学生职业生涯规划问题上，学生对企业工作存在疲倦感，失去了前行的动力和方向，学习的主动性不强，对职业比较迷茫。建议对学生的性格分析与职业规划指导，从新生入学就开始引导，根据每个学生的特点量体裁衣。教师团队都有此责任帮学生做好职业生涯规划分析。